

В Приведем фрагмент одного из документов (см. фото 2). Это именной список безвозвратных потерь (без вести пропавших) начальствующего и рядового состава 2-го батальона 2-й легко-стрелковой бригады в бою 7-8 октября 1941 года под деревней Гомельгой и домом Отдыха.

Где находится этот дом Отдыха, за который принимали бой и погибали в 41-ом?

Помня, что М.И. Моносзон воевал тогда на Карельском фронте, с помощью Internet легко выяснилось, что есть в современной Карелии озеро Гомельга и теперь уже село Гомельга. Рядом с ним ныне Турбаза на 30 мест. И это в 7 километрах от знаменитых Марциальных Вод (где в двух поездках на научные конференции в Петрозаводск довелось попить целебной водички и автору этих строк).

На основе приведенного выше документа в более высоких военных инстанциях появился документ (см. ЦАМО, ф. 33, оп. 11458, дело 29; в объединенной базе данных ЦАМО запись № 3230236), фрагмент которого изображен на фото 3.

На основе этих документов его родные получили похоронку. Хотя М.И. Моносзон остался в том бою живым, он просто попал в плен (В плену он оставался 3 года и выжил).

Суровое было время. Побывавших в плену тогда не жаловали. Как отметил в своем выступлении на вечере доцент А.В. Туров, М.И. Моносзон оказался в составе воинской части, направленной в бой под Кёнигсбергом (нынешний город Калининград), в котором почти все полегли. М.И. Моносзон был тяжело ранен в голову и его посчитали погившим. Но он сумел, перекатываясь почти сутки, добраться до места, где его заметили и подобрали. А род-

МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РСФСР
КОМИ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
ИНСТИТУТ

ОБЩЕИНСТИТУТСКАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ
НАУЧНО-ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ,
ПОСВЯЩЕННАЯ 50-ЛЕТИЮ
ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

17—20 апреля 1967 г.

Сыктывкар 1967

Фото 5

ным уже пошла вторая похоронка...

В связи с этими событиями хочется привести один абзац его воспоминаний из книги "Слово - Память":

"В 1941 году я был мобилизован на фронт, жена была мобилизована под Ленинградом. Мой сын был эвакуирован со студентами университета из Петрозаводска в г. Сыктывкар, направлен в детприемник и через два года после получения "похоронки" на меня усыновлен. После войны я его отыскал и, таким образом, попал в Сыктывкар. Именно это считаю наиболее значительными событиями в моей жизни".

В Сыктывкаре он начал преподавать в Коми пединституте.

Таким как на фото 4 он был на фотографиях выпускников в 50-х годах.

Многие годы после Великой Отечественной войны в физических лабораториях Коми пединститута не хватало нужных приборов (а многие из них реально еще не были придуманы). М.И. Мо-

Слово - Память. Из воспоминаний ветеранов Коми пединститута / Сост. и отв. редактор З.Я. Немшилова. — Сыктывкар: Коми пединститут, 2007. — 321 с., фотографии.

19 апреля

СЕКЦИЯ ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИХ НАУК
Руководитель секции — ст. преподаватель, доктор физико-математических наук Александра В. Н.
Секретарь — Попов В. А.— 2 курс.

18 часов, зал № 2, аудитория № 36 Б1
1. Геометрическое место точек, на котором края второго порядка видны под прямым углом.
Студ. 2 курса Лубышев М. И.
Научный руководитель ст. преподаватель Понарин Я. П.

2. Выражение энциклинтита кривой 3-го порядка через измерения в общем уравнении.
Студ. 2 курса Панов В. А.
Научный руководитель ст. преподаватель Понарин Я. П.

3. Учебный блок транзисторных радиоприемников.
Студ. 3 курса Борисов А. А.
Научный руководитель ст. преподаватель Моносзон М. И.

4. Тригер — электронное реле.
Студ. 3 курса Турбова Н. В.
Научный руководитель ст. преподаватель Моносзон М. И.

5. Электроно-лучевая трубка.
Студ. 3 курса Борисов Г. Г.
Научный руководитель ст. преподаватель Моносзон М. И.

6. Принцип работы АПЛ.
Студ. 4 курса Федорович В. А.
Научный руководитель ст. преподаватель Моносзон М. И.

7. Обсуждение докладов.

Фото б

носзон восполнял эту нехватку, придумывая и создавая их сам. Вместе со своими студентами. Этот тезис наглядно демонстрирует фрагмент программы (см. фото 5) заседания единственной на факультете в 1967 году секции физико-математических наук, на которой из 6 студенческих докладов четыре (!) подготовлены под руководством М.И. Моносзона (см. фото 6).

Завершая этот маленький экскурс в историю, отметим, что воинские заслуги М.И. Моносзона, пусть и с огромным опозданием (как минимум через 49 лет), но были оценены нашим государством: почти все знающий Internet нам сообщает:

Указом Президента РФ от 22.11.1994 №2097 Моносзон Михаил Исаакович награжден медалью "За отвагу" за боевые отличия в Великой Отечественной войне

1941-1945 гг.

В.А. Попов,
доцент кафедры математического анализа



Моносзон М.И.
ст. преподаватель